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Se tu fossi Presidente del tuo Paese  
Attività di produzione scritta 

 
di Paolo Torresan  

 

 

Obiettivo Promuovere la produzione scritta e l’interazione orale    

Durata Venti minuti in una lezione; quindici minuti in una lezione successiva    

Partecipanti A partire dal livello B1 

Materiali -  

Svolgimento  

1. L’insegnante invita ciascuno a immedesimarsi nel ruolo di un nuovo Presidente del 

loro Paese (o di un altro Paese nel quale sono al momento residenti) e di scrivere le 

dieci azioni prioritarie che questi si prefigge di intraprendere, una volta eletto. Ciascuno 

dispone di quindici minuti.   

 

2. Una volta stesi i punti del programma, ciascuno consegna il foglio al docente.  

 

 

A CASA  

 

3. Il docente corregge le liste, in modo da poterle consegnare emendate la lezione 

successiva. 

 

4. Il docente stila una lista di tutti i punti su un foglio unico; sintetizza eventuali voci che 

si sovrappongono.  

 

 

LA LEZIONE SUCCESSIVA  

 

5. L’insegnante restituisce le liste corrette, elaborate dai singoli studenti.  

 

6. Forma delle coppie. Distribuisce una copia della lista complessiva a ciascuna coppia. 

Gli studenti discutono sui punti sollevati dalla classe e stilano una nuova lista in comune 
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attingendo a quelli che più li convincono.  

 

7. Le coppie si confrontano tra loro sulle liste compilate insieme.  

 

Note L’attività, ispirata a un’idea presentata in un post all’interno del sito Facebook  

“Quebrando o Tabu” (in portoghese), ha lo scopo di far emergere i punti di vista degli 

alunni circa i bisogni della comunità nazionale.  

Se applicata in classi plurilingui, permette il confronto di percezioni diverse in merito alle 

diverse realtà sociopolitiche da cui provengono gli alunni e/o in merito alla realtà 

nazionale in cui risiedono. 

Qui di seguito riportiamo, a titolo di esempio, alcune tra le azioni previste in classi di 

studenti carioca preadolescenti (il testo originale in portoghese è stato da noi tradotto). 

 

1. Dare cibo ai senzatetto 

2. Creare centri di assistenza per i senza dimora  

3. Asfaltare le strade della città e dello Stato [di Rio de Janeiro] 

4. Bloccare la deforestazione 

5. Migliorare il sistema fognario 

6. Controllare la natalità  

7. Creare un festival di aquiloni 

8. Permettere che l’iPhone sia gratuito 

9. Proibire gli assembramenti nei locali chiusi 

10. Fornire di carta igienica i bagni pubblici 

11. Diminuire il prezzo del latte 

12. Diminuire l’inquinamento dell’aria 

13. Aumentare gli aiuti sociali per i meno abbienti [“bolsa familia”] 

14. Impedire che la violenza esploda negli stadi 

15. Reprimere le attività criminali  

16. Allestire dei rifugi per animali randagi 

17. Fornire acqua e pane gratis 

18. Reprimere il razzismo 

19. Aumentare il salario degli operatori ecologici 
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20. Ripulire il mare dalla plastica 

21. Preservare il verde nelle città 

22. Potenziare la produzione di beni riciclabili 

23. Approvare l’aborto 

24. Fornire medicinali e assorbenti gratis 

25. Rendere gratuito il trasporto pubblico 

26. Combattere l’omofobia 

27. Inserire nelle scuole la figura dello psicologo 

28. Imporre agli abitanti che a turno, la domenica, ripuliscano il proprio quartiere 

29. Inviare degli/delle assistenti sociali nelle scuole per sensibilizzare gli alunni sul tema 

delle gravidanze precoci 

30. Proibire la violenza sugli animali 

31. Approvare l’ergastolo 

32. Aumentare i posti di lavoro 

33. Istituire la pena di morte 

34. Abbassare il prezzo del riso 

35. Combattere il traffico di sostanze stupefacenti 

36. Ridurre il prezzo delle magliette sportive 

37. Eliminare l’uso di combustibili fossili 

38. Aumentare la presenza delle forze dell’ordine nella città 

39. Ridurre il consumo di acqua minerale in bottiglia 

40. Favorire l’uguaglianza di genere 

41. Migliorare il sistema della salute pubblica 

42. Estendere a un’ora la durata della ricreazione  

43. Limitare la concessione relativa alla costruzione di nuovi edifici  

44. Aumentare lo stipendio degli insegnanti 

45. Creare alleanze con tutti i Paesi 

46. Abbassare il prezzo della carne 

47. Abbassare il prezzo del gas 

48. Proibire a un uomo di abbandonare la compagna incinta o figli minori di età inferiore ai 
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10 anni. 

49. Stabilire uno stipendio mensile a ciascuno studente 

 

Varianti Anziché scrivere direttamente in LS, agli studenti può essere concesso di esprimersi 

nella loro L1; successivamente l’insegnante (o eventualmente un compagno) provvede 

alla traduzione. 

 

L’insegnante, una volta che la lista è stata compilata, può chiedere agli studenti di 

raggruppare i punti in base alle loro similitudini (alcuni punti, per esempio, possono 

riguardare l’ambiente, altri la salute, e così via).  
 


